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LEITBETRIEBE

LERNZIEL
Unterstützung der Berufsorientierung 
der Schülerinnen und Schüler im Hinblick 
auf die Karrierewege in österreichischen 
Industrieleitbetrieben.

Stundenbild 8. Schulstufe

Leitthema: Arbeitgeber Industrie

Unterrichtsteil Methodik Inhalt Unterrichtsmittel

Einstieg Impulsfragen und 
„Rockbandvideo“ (Modul „Clip“) 
aus dem Leitbetriebe-Navi

Überblick über das Thema auch aufgrund des 
persönlichen und regionalen Bezugs

PC oder Beamer für das 
Leitbetriebe-Navi (Modul „Clip“) 
Liste der Impulsfragen (Datei 8a)

Hauptteil 1 Erarbeitung der wichtigsten 
Begriffe

Erarbeitung grundlegender Begriffe wie 
Industrie, Leitbetrieb, F&E, Branchen, …

Begriffsdefi nitionen (Datei 8b)

Hauptteil 2 Erarbeitung von Berufen Die Vielfältigkeit der Industrieberufe wird 
anhand von konkreten Jobausschreibungen 
(Inseraten), Tätigkeitsfeldern, Anforderungen 
und auch von Verdienstmöglichkeiten 
besprochen.

Liste an Beispielen für 
Industrieleitbetriebe mit 
umfangreichen Online-
Informationen zu Jobaus-
schreibungen (Linkliste, Datei 8c)

Schluss Resümee im Hinblick auf die 
eigene Berufswahl

Wer kann sich vorstellen, später einmal in 
einem Industriebetrieb zu arbeiten und was 
wären die Vorteile?

Tafel (Zusammenfassung der 
Antworten)

Hausaufgabe Recherche Jede Schülerin / jeder Schüler sucht sich einen 
Beruf aus und recherchiert im Leitbetriebe-Navi 
einen Industrieleitbetrieb, in dem dieser Beruf 
benötigt wird; Beschreibung auf einer halben 
Seite, was die Tätigkeit dort sein könnte.

Leitbetriebe-Navi (Modul „Zoom“)

LERNZIELKATALOG
• Schülerinnen und Schüler kennen  industrierelevante Berufe von 

Lehre bis Studium.
• Schülerinnen und Schüler kennen die wichtigsten industriellen 

Arbeitgeber in ihrer Region.
• Schülerinnen und Schüler können die Verdienstpotenziale in 

industriellen Leitbetrieben einordnen.

UNTERSTÜTZENDE 
UNTERRICHTSMATERIALIEN:
• Leitbetriebe-Navi
• Liste der Impulsfragen (8a)
• Begriffsdefi nitionen (8b)
• Linkliste (8c)

WEITERFÜHRENDE 
INFORMATIONEN
• Referatsthema: Lehrberufe in der Salzburger Industrie (http://www.

salzburger-industrielandkarte.at/)
• Weiterführender Link: http://www.iv-net.at/leitbetriebe
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